

## 市政协十四届二次会议闭幕

王文涛王忠林殷鲁谦到会祝贺 雷杰讲话  
通过市政协十四届二次会议政治决议等

B02 2018济南市两会特别报道

## 济南答卷



2018济南市两会特别报道  
**新时代·新突破**

单位

分数

密 封 线

本报记者 刘雅菲  
王杰 刘飞跃

每个人答精彩了  
整张“答卷”才精彩

2017年,是济南实现“两年有看头”的一年,这一年里,有的看、值得看、很耐看的看头精彩纷呈。“这些看头都是实实在在的干货、硬货、实货,省会济南正在向着大、强、美、富、通展开蝶变。”省委副书记、济南市委书记王文涛说。

这是济南过去一年的答卷,这张答卷上的答案是济南全体党员干部群众一步一个脚印、凝心聚力写出来的,而登上新高度的济南,也给济南干部的工作提出了更高要求。

济南的发展,容不得拖延,这些答案的书写,必须争分夺秒。“我曾多次大声疾呼,如果我们错过这个时期,我们将可能错失一个时代。我们没有停脚、歇步的时间,必须以时不我待的紧迫感奋力突破。”王文涛在1月6日召开的全市经济工作暨“四个中心”建设推进大会上的讲话,也再次明确了济南发展的紧迫性。

这种时不我待,济南各级各部门的答卷人都已经感受到了,并且也在思考如何把答卷答得精彩。“每位答卷人都要立足本职,尽职答卷,每个人答得精彩了,那么整个答卷才会精彩。”济南市人防办主任、党组书记杨庆绪说。

对于这一点,济南城管局长吕灿华也有着很深的感触:“好的评价,是靠我们奋斗出来的,是靠工作实干来的,要想人民给好的评价,就必须认真答卷,夜以继日地答卷,努力做好本职工作,切实让人民群众有幸福感、获得感、满意感,才会获得好的评价,才能做个好答卷人。”

“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”新年伊始,习近平总书记语重心长地说了这样一句意味深长的话。

如今,济南的发展迈入了新时代,既要赶超跨越、走在前列,又要打造一座有温度的城市,是济南面临的考题。面对这样一份考卷,省委副书记、济南市委书记王文涛表示,时代给我们出的卷,我们就要努力去答卷,最后答得怎么样,及格不及格,答得好不好,由人民来审阅。

## 面对时代考题,济南上上下下共“答卷” **知百姓冷暖 建有温度城市**



大美济南越来越有温度。本报记者 周青先 摄

### 要做“暖官” 就要考虑百姓感受

既要兢兢业业,又要敢于担当,这是得到高分的基本要求。王文涛表示,要打赢新时代的“济南战役”,还要明确战术打法。要坚持“稳中求进”工作总基调。“稳”是前提,体现的是实事求是,稳扎稳打,保持战略定力和可持续发展,为改革留出空间和余地,把工作一步一步做实;“进”是方向,就是要始终坚持发展是第一要务,补短板、有作为、敢担当,在各项工作上都走在

全省前列。

要走在前列,还要走在人民的心中。“市民、老百姓是我们的阅卷人,要阅的是我们的工作,那么今年怎么干、干到什么程度,最重要的就是得到市民的认可。”济南市商务局局长孙义洪说。

“人民是阅卷人,就意味着人民有什么问题,就是我们要去解决的事情。人民政府为人民,民之所望,施政所向,这背后蕴含着共同的道理。”济南市经信委主任汲佩德的感想,则说出了能得到高分的另一个努力方向。

济南要打造一座有温

度的城市,让市民有幸福感、获得感和安全感,面对这样的一道考题,答卷人应该怎样做?对此,王文涛给出了一个答案:“我们希望建设有温度的城市,现在有个流行词叫暖男,‘有温度城市’的官员应该是一直把老百姓冷暖放在心

上的‘暖官’,而不应该是冷漠的、不问老百姓冷暖的‘宅官’。”

想要做“暖官”,需要考虑市民的感受,济南市城市更新局局长徐春华表示,城市更新局的很多工作,无论是老旧小区改造,还是老楼加装电梯,都和老百姓的生活息息相关。

用“14个更”为标准  
答好济南“答卷”

站在市民的角度,看到一份什么样的答卷能够给出高分呢?80后夫妻邢博超、井盈盈有自己的看法。夫妻俩的便民菜店设在工人新村南村。2017年马路市场被取缔后,夫妻俩从工人新村南街摊点“退路进厅”,在政府补贴下,他们开店卖菜,经营品种多,一年能挣12万。王文涛也曾专门到她的店里。

虽然生意较以往有了好的发展,但为了政府能“答好卷”,井盈盈还是直率地指出了济南当前便民菜店的不足之处。“市民不知道我们这样的店是商务局设置的便民点,还以为与其他蔬菜店一样价格,其实比普通蔬菜店便宜了3—5毛钱。”井盈盈认为,政府还应大力推广便民蔬菜店,并及时告知市民便民蔬菜店位置,“有利于我们买卖,更方便百姓生活。”

2017年济南政府的答卷,最让济南市民巡访团团长辛安满意的便是:济南的拆违拆临工作。“它不单是一项城市发展工作,更是体现了社会公平正义,打击了‘谁违法、谁占便宜’的不良风气,维护了社会稳定。”

新的一年,辛安总结了“14个更”的标准,并将以此为标准做好政府阅卷人。“14个更”——“天更蓝、山更绿、水更清、路更畅、市场更多建、早餐更方便、物价更稳定、食品更安全、教育更均衡、医疗更优质、社会更平安、风气更向善、社区更美丽、生活更美好”。“这些都与老百姓息息相关。及时吃上早餐,早日坐上轻轨地铁,老百姓才能有幸福感、获得感,给政府打高分。”

要想把工作做到老百姓心里并不难。王文涛表示,如果政府做的是老百姓关心的,那么老百姓就会有获得感;如果政府做的和老百姓是脱节的,或者是高高在上,或者和老百姓没有关系,他就不会有获得感。有事多和老百姓商量,争取求得最大公约数,寻找最大同心圆。